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P R O T O K O L L 
 

 
 
 
 

Gremium 
 

Rat der Gemeinde Hemslingen 
 

Sitzung am 
 

31.05.2023 
 

Sitzungs- - Nr. 
 

05/2023 
 

 
 
   

Sitzungsort 
 

„Landgasthof Meyer“, Hemslingen 

Sitzungsdauer (von - bis) 
 

19.30 Uhr bis 21.15 Uhr 
 

 
 
 
              Öffentliche 
                 Sitzung 

  Es folgt eine 
      nichtöffentliche 
      Sitzung 

     Nichtöffentliche 
         Sitzung 
 

 
 
Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den folgenden Seiten. 
 
 
 
 
 

( M e y e r ) 
Bürgermeister 

 ( B r a u n ) 
 Protokollführung 
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Anwesenheitsliste 
 
 

zur Sitzung des Rates der Gemeinde Hemslingen 
 
 

am 31. Mai 2023 
 
 
 
Ratsmitglieder: 
 
Bürgermeister Meyer (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Lütjens (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Kettenburg (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Münkel (CDU)      - Söhlingen 
Ratsherr Rathjen (CDU)      - Hemslingen 
Ratsherr Gerken (SPD)      - Hemslingen 
Ratsherr Indorf (SPD)      - Hemslingen 
Ratsherr Kregel (SPD)      - Hemslingen 
Ratsfrau Wulff (SPD)       - Hemslingen 
Ratsherr Meyn (GRÜNE)      - Hemslingen 
Ratsfrau Brennecke (Bürgerliste "Klima, Gesundheit,  - Söhlingen 
             Soziales" Hemslingen) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Protokollführung: 
 
Frau Braun 
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Tagesordnung – Öffentlicher Teil Seite(n): 
   

1. Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der  
Beschlussfähigkeit 

4 

   

2. Feststellung der Tagesordnung und vorliegender Anträge  4 
   

3. Genehmigung des Protokolls vom 26.04.2023 4 
   

4. Vergabe Tartanbahnreinigung Sportplatz 4 
   

5. Vergabe Neubeschaffung eines Mulchers 4 
   

6. Sachstand Freibadtechnik 4 
   

7. Raumordnungsprogramm (Windkraft) 5 
   

8. Berichte aus den Ausschüssen 5 - 6 
   

9. Bekanntmachungen und Mitteilungen 6 
   

10. Behandlung von Anfragen und Anregungen 6 
   

11. Einwohnerfragestunde 6 
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TOP 1 – Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit 
 
BGM Meyer eröffnet die Sitzung des Rates und begrüßt die Ratsmitglieder sowie die Zuhörer. So-
dann stellt er die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit des Ra-
tes fest. 
 
 

TOP 2 – Feststellung der Tagesordnung und vorliegender Anträge  
 
BGM Meyer ändert die Tagesordnung. Der geplante TOP 6 – Flächennutzungsplanänderung 
Flachshöfe wird im Nichtöffentlichen Teil behandelt, als neuen TOP 6 gibt es einen Sachstandsbe-
richt zur Freibadtechnik. Die übrigen Tagesordnungspunkte im öffentlichen Teil bleiben so beste-
hen. Im nichtöffentlichen Teil folgen noch weitere Ergänzungen. 
 
Die Tagesordnung wird vom Rat in der vorliegenden Fassung einvernehmlich festgestellt. 
 
 

TOP 3 - Genehmigung des Protokolls vom 26.04.2023 
 
RF Wulff teilt mit, dass der Zuwendungsbetrag mit 0,2 € pro Kilowattstunde im Protokoll erfasst 
wurde, dieser liegt aber nur bei 0,02 € pro Kilowattstunde.  
 
BGM Meyer bittet die Ratsmitglieder, das Protokoll entsprechend handschriftlich zu ändern. 
 
Das Protokoll über die Sitzung vom 26.04.2023 wird mit 10 Dafür-Stimmen einstimmig ge-
nehmigt. 
 
 

TOP 4 – Vergabe Tartanbahnreinigung Sportplatz 
 
BGM Meyer informiert, dass RF Wulff für die Reinigung der Tartanbahn 3 Angebote von verschie-
denen Firmen angefordert hat. Es haben folgende Firmen Angebote abgegeben: 
 

- Fa. Behrens & Behrens, Scheeßel  - Angebotssumme:  4.089,00 € zzgl. MwSt. 
- Fa. Karl-Ludwig Theis GmbH, Osnabrück - Angebotssumme:  2.181,00 € zzgl. MwSt. 
- G.U.T. GmbH, Reinhardshagen  - Angebotssumme:  3.121,73 € zzgl. MwSt. 

 
Sodann beschließt der Rat einstimmig, der Fa. Karl-Ludwig Theis Gmbh aus Osnabrück als 
günstigsten Anbieter zur Angebotssumme von 2.181,00 € zzgl. MwSt. (Gesamtsumme: 
2.595,39 €) den Auftrag zur Durchführung einer Tartanbahnreinigung zu erteilen. 
 
 

TOP 5 – Vergabe Neubeschaffung eines Mulchers 
 
BGM Meyer berichtet, dass ein neuer Mulcher beschafft werden muss, da der alte defekt ist. Daher 
wurden entsprechende Angebote von Firmen eingeholt. Diese Angebote müssen noch untereinan-
der verglichen werden (technische Ausstattung etc.).  
 
RH Lütjens bittet, die Angebote den Ratsmitgliedern zur Einsicht zu Verfügung zu stellen. 
 
 

TOP 6 – Sachstand Freibadtechnik 
 
BGM Meyer informiert, dass die Heizung im Freibad defekt war. Der Fehler konnte mittlerweile 
wieder behoben werden. 
Die Firma Technotrans wird noch ein Angebot übersenden, in der es um eine Einwahlmöglichkeit 
geht, um auf die Steuerung zuzugreifen. Es muss geprüft werden, ob diese Umstellung noch erfor-
derlich ist, da die Heizung ans geplante Nahwärmenetz angeschlossen werden soll. 
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TOP 7 – Raumordnungsprogramm (Windkraft)  
 
BGM Meyer erklärt, dass ein Beschluss über den Ausbau der Windenergie für das in der letzten 
Sitzung durch Herrn Strack von der Umweltmanagement AG (UMaAG) vorgestellte zweite geplan-
te Gebiet Hemslingen Nord gefasst werden soll. Dieses soll - wie die Fläche Nersum - ebenfalls 
auf den Weg gebracht werden. 
 
RH Lütjens schlägt vor, vorab im Gemeinderat zu besprechen, welche Flächen für den Ausbau 
ausgewiesen werden sollen bzw. den Ausbau auf bestimmte Bereiche zu beschränken. 
 
RH Kregel bittet um heutigen Beschluss des Vorhabens, da der Landkreis letztendlich Entschei-
dungsträger ist. 
 
BGM Meyer bittet für die Fläche "Hemslingen Nord“ um Beschlussfassung zu folgendem Be-
schlussvorschlag: 
 
Beschluss: 
 
1. Die Gemeinde Hemslingen spricht sich für eine Ausweisung von Flächen für die Errichtung von 

Anlagen zur Erzeugung von regenerativer Energie aus. 
 
2. Die Samtgemeinde Bothel wird aufgefordert sich beim Landkreis dafür stark zu machen, die 

Ausweisung von Flächen für erneuerbare Energien im Rahmen der Bauleitplanung zu ermögli-
chen. 

 
3. Die Samtgemeinde Bothel wird aufgefordert im Rahmen der planerischen Möglichkeiten eine 

Änderung des Flächennutzungsplans einzuleiten, um Sondergebiete für Erneuerbare Energien 
auszuweisen.  

 
Sodann beschließt der Rat mit 9 Dafür-Stimmen und 1 Dagegen-Stimme die o. g. Punkte Nr. 
1. - 3. des Beschlussvorschlages für die Fläche Hemslingen Nord. 
 
 

TOP 8 – Berichte aus den Ausschüssen 
 
RF Wulff berichtet aus dem Ausschuss für Jugend, Kultur und Sport: 

- der diesjährige Triathlon findet am 04.06.2023 statt. 
- am 24.06.2023 wird der Sportplatz durch den TuS gereinigt 

 
RF Meyn berichtet aus dem Wegeausschuss: 

- das letzte Holz wurde mittlerweile verkauft 
- entlang des Ortsweges Hemslingen wächst Jakobskreuzkraut, dieses soll behandelt werden 
- RH Meyn spricht sich für die Verwendung von insektenfreundlichen Leuchtmitteln bei der Stra-
ßenbeleuchtung aus 

 
BGM Meyer schlägt als Modellprojekt zur Energieeinsparung vor, die Straßenbeleuchtung bis kurz 
vor dem Erntefest komplett auszuschalten und bittet hierzu um Beschluss des Rates. 
 
Sodann beschließt der Rat einstimmig, die Straßenbeleuchtung bis kurz vor dem Erntefest 
komplett auszuschalten. 
 
RH Wulff erkundigt sich bei RH Meyn nach den Kosten von insektenfreundlichen Leuchtmitteln. 
 
RH Meyn teilt mit, dass er bereits Kosten bei einer Firma angefragt hat und auf dessen Rückmel-
dung wartet. 
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BGM Meyer informiert, dass er einen Termin mit Frau Schröder vom Landkreis Rotenburg (Wüm-
me) zwecks Klärung einiger Punkte aus der stattgefundenen Verkehrsschau vereinbart hat. Dieser 
wird am 07.06.2023 stattfinden. 
 
Aus den übrigen Ausschüssen gibt es nichts Neues zu berichten. 
 
 

TOP 9 – Bekanntmachungen und Mitteilungen 
 
RH Lütjens berichtet, dass ein Treffen der Klimaschutzpaten stattgefunden hat, in dem Projekte 
zusammengetragen wurden. Es ist zudem eine Vorstellung in der Schule geplant. 
 
BGM Meyer gibt bekannt, dass durch die Gemeindearbeiter das Dach vom Kalthaus sowie die 
Sichtschutzzäune repariert wurden. Zudem teilt er mit, dass die Baugenehmigung zur Sanierung 
des Turnhallendaches vorliegt. 
 
RH Meyn informiert, dass er wegen des Antrages zur Errichtung einer PV-Anlage auf dem Dach 
der Grundschule ein Gespräch mit dem Bauamtsleiter der Samtgemeinde, Herrn Behr geführt hat. 
Lt. Herrn Behr sollte eine Potenzialanalyse gemacht werden, um festzulegen, wo PV-Anlagen auf 
Einrichtungen der Samtgemeinde bzw. Mitgliedsgemeinden aufgestellt werden könnten. Dieses 
soll in der Ausschussitzung der Samtgemeinde besprochen werden.  
 
 

TOP 10 - Behandlung von Anfragen und Anregungen  
 
Keine  
 
 

TOP 11 - Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner merkt an, bei den Projekten zu Eneuerbaren Energien darauf zu achten, dass hier-
bei auch etwas der Gemeinde als Ausgleich für die negativen Einflüsse zugute kommt. 
 
BGM Meyer erklärt, dass bei der Windkraft die Gemeinde jährlich 0,02 € pro kWh als Zuwendung-
betrag erhalten würde. 
 
Ein Einwohner erkundigt sich, ob die Straßenbeleuchtung im Kreuzungsbereich Schneverdinger 
Str./Rotenburger Str. eingeschaltet bleibt. 
 
BGM Meyer teilt mit, dass diese Beleuchtung ggf. eingeschaltet bleiben kann. Zudem weist er da-
rauf hin, dass es sich bei der Abschaltung der Straßenbeleuchtung bis zum Erntefest nur um einen 
Testbetrieb handelt, der jederzeit geändert werden kann. 
 

 
 
 

BGM Meyer dankt den erschienenen Einwohnern für ihr Kommen. 
 
 
 


